



受访专家：河南省食品药品监督管理局专家及河南中医药大学药学院党委书记陈随清等

## 中药材种植过程中禁用剧毒农药

本报记者 索晓灿

中药材是中药的源头，其质量的好坏不仅影响中草药制剂的疗效，还关系着患者的身体健康。中药材及中药饮片绝大多数来自农副产品。相关部门对中药饮片的生产环节严格实施GMP（药品生产质量管理规范）认证，日常监管工作日趋规范。但是，由于农副产品监管政策存在需要完善的地方，以致出现监管不到位现象，造

成种植环节农药残留、重金属超标，这些均严重影响了中药饮片的质量。

近年来，河南省充分利用中药资源优势大力发展中药材种植养殖产业，规范化种植也日趋完善，同时也暴露出一些问题。目前，河南有300~350种常用中药材，其中约有250种中药材通过人工种植养殖完成，大部分又由分散农户种植

养殖。一些种植养殖户为了提高产量，盲目使用农药、肥料等农业投入品，导致中药材农药残留和重金属含量超标，影响了中药的质量安全。

在中药材种植过程中使用剧毒、高毒农药，可能导致中药材农药残留超标，影响中药材质量，甚至危害患者的身体健康。因此，国家鼓励发展中药材规范化种植养殖，严格管理农药、肥

料等农业投入品的使用，禁止在中药材种植过程中使用剧毒、高毒农药，支持中药材良种繁育，提高中药材质量。

若违反法律相关规定，在一般情况下，依照《农产品质量安全法》《农药管理条例》等的规定给予处罚；情节严重的，除给予警告、罚款外，还可由公安机关对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处五日以上十五日以下拘留。

五日以下拘留。

### 《中医药法》第五十八条

违反本法规定，在中药材种植过程中使用剧毒、高毒农药的，依照有关法律、法规规定给予处罚；情节严重的，可以由公安机关对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员处五日以上十五日以下拘留。

### 中医人语

《中华人民共和国中医药法》(以下简称《中医药法》)的颁布实施，对发展中医药事业具有里程碑意义。目前，中医药界已经掀起学习和贯彻《中医药法》的热潮。那么，如何用活、用好《中医药法》呢？

#### 学深悟透《中医药法》

《中医药法》是发展中医药事业的保障，在顶层设计方面有了重大突破。比如对中医药服务、中药保护发展、中医药人才培养、中医药科学研究、中医药传承与文化传播以及保障措施等进行了明确规定。中医药行政管理和职能部门要发挥模范带头作用，应明确目标任务，采取多种措施促进系统学习法律内容，理解实质内涵。相关部门可以举办学习班，通过“走出去、请进来”开展系统培训，为各级单位培养一批骨干人员。各层级单位应紧密结合实际情况，建立健全学习贯彻机制。组织从业人员开展学习《中医药法》全文、熟读章节活动，融合《执业医师法》等卫生行业法规以及国家有关法律、法规进行学习；在广泛开展宣传、宣讲活动，发挥好橱窗标语、报刊电台、简报资讯、印制小册子等传统媒体作用的同时，应用微信公众号、QQ（腾讯即时聊天工具）等互联网平台普及《中医药法》等重点法律法规知识，促使法律知识深入人心。相关部门应营造学法、用法的良好氛围，在加强学习效果的督导检查时，利用知识竞赛、考试答题、讨论交流等形式多样化的形式，提高其趣味性、强化自觉性，促使大家真正掌握并能够灵活运用《中医药法》。

#### 力求破解“瓶颈”问题

在学习法律法规的基础上，真正掌握好《中医药法》的具体内容，需要相关部门营造氛围，组织专家、学者团队，应用行业数据、伦理医道、经验传授、文化传播等做好“传、帮、带”，以消除发展中医药事业的各种畏难情绪，比如“信心不足”“无所适从”等，帮助树立发展中医药事业的信心。相关部门应从振兴中医药事业发展战略入手，把握好有关扶持政策和保障措施，抓住重点环节，强化人才团队培养、科学理论研究、项目开发利用、文化传承保护、方剂推广、特色专科建设等重点环节，在传承与保护古贤留下的宝贵遗产，始终保持

“特色”的同时，坚持不断创新、发展中医药事业。中医人应在“防、治、调、养”等方面不断探索、研究，特别是在“治重病”、“防未病”、“克杂症”、“解疑症”方面力求有所突破。相关部门要主动协调各职能部门，严厉打击“假专家”“伪科学”等危害中医药形象的违法行为，不断净化中医执业环境。在加强诊疗服务和管理的同时，中医人应以“大医精诚”“悬壶济世”“博爱仁术”等理念，坚持传承与创新，在推拿灸、应用方剂等方面彰显中医药之特色。

#### 中西医应互相融合

西医学与中医学的理论与方式虽然存在着一些差异，但是各有优势和特色，两者之间应是互补的，可互相融合、借鉴。医师们应相互学习、取长补短，进而促使优中更优、特色更“特”，方可达到共同发展的目的。中西医结合应该立足于中医，以中医为基础，在中医理论指导下，运用现代科学技术，借鉴西医、藏医、维医等医学的优势，大力发展中医药，真正找到推进中医药事业发展的“金钥匙”，进而使中医造福更多患者。

(作者供职于河南省医学情报研究所)

在学习《中医药法》上下功夫

□ 郭增宏

## 学中医应该从哪里入手？

□一梦



中医学流传之广、影响之深远的原因是中华文化传承了中医学理论，同时中医学理论又充实了中华文化。历史上的一些著名医学家有先从土儒之学而后转学中医的，比如皇甫谧、朱丹溪等，他们既是官员又懂得中医学知识，而且编撰的医学著作流传后世。其实，中医学除解释人体生理、病理与治疗疾病外，其内容还包括天文、地理、哲学等。那么，我们学习中医学，除自我养生、祛病外，还会学到更多的国学知识。

#### 第一步：阅读中医书籍

中医书籍浩如烟海，中医人如何选择入门读物和循序渐进地阅读呢？笔者认为，应注意以下几个方面。

一是中医基础理论书籍。中医典籍是中医学的总框架，从阅读第一本书开始，首先了解中医是如何阐述人体的生理、疾病的发生的和对疾病的认识，书中提到的中医名词、术语将贯穿于中医书籍中，故先读懂显得很关键。由于中医学包含着古代的哲学思想，有一些抽象，而整体观和逻辑性又很强，所以我们应进行多角度、多方位理解，这样将会融会贯通。

二是中药类书籍。中医人通过对历代中医典籍的发掘、整理，目前的中药已达1万余种，现今的一些中药教材记载药物有400味左右，这对于从事多学科临床诊疗的中医来讲是不够用的。另外，中医典籍中还有对药物的功效认识有误以及尚未发现的功效，所以中医还应参考现代的一些药学专著，对药物的性、味、功用、炮制、用量灵活掌握，对其副作用亦需要了解，特别是对毒性药物更是如此。

三是方剂类书籍。方剂学是阐述和研究药物组方配伍规律和临床应用的一门学科，是临床各科的基础学科之一。中医书籍中记载了很多方剂，现在的方剂类教材多按照治法、功效、分类各取一些代表性方剂进行阐述，选方有400首左右。因此，初学者可请临床中医师指点取舍。学习方剂学除了要掌握方剂的基本知识，还要熟记临床常用的方剂和书中未记载方剂的药物组成、功效、主治等。古贤之方剂有的经历2000多年仍然在临上使用，所以初学者需要下功夫背诵方剂的药物组成。

四是中医诊断类书籍。中医诊断的基本手段是“望、闻、问、切”，称为四诊，四诊不可偏废。在“望”诊中舌诊尤为重要，在临床中，有“证不辨凭诸脉，脉不辨凭诸舌”之说，这说明凭舌诊

可在疑似症状中做出正确判断。因此，四诊合参的过程是检查、复核的过程，也是取其病态证据的过程，把所得的证据归纳起来，运用中医理论进行综合分析，从而推断出患者的病因、病机、病位、性质、病势等，这就是辨证。在长期的诊疗实践中，古人为我们总结了一套系统的、行之有效的辨证方法，诸如脏腑经络、六经、卫气营血、三焦辨证等。这是中医学家根据自己的经验和针对不同疾病总结出来的辨证手段，它们各具特色又有一定的内在联系，如今将其汇总起来可互补不足。另外，经过临床检验的验方才是最可靠、最有疗效的。

#### 第二步：精研四大经典

初学者可先学习中医之《本源针灸》《黄帝内经》《神农本草经》《伤寒论》《金匮要略》等。把经典书籍的内容学扎实了，再学温病、时方的中医经典书籍。初学者可在临上跟着指导老师学习，随后进行临床实践。

#### 第三步：学习运用经方原方

一位中医师认为，以前的儒医，即是具备秀才基础以上的读书人，本不是学医学的，可是其家人或邻居患病时，他就在中医典籍中选方、配药，其治疗效果亦非常好。其实，学习中医离不开良师益友，古语云：“井淘三遍水自甜，师从三家武艺精。”学习中医学知识时，初学者应多拜访名中医，多结交中医学友，这会对提高自己的临床水平大有帮助。笔者经常将门诊中的疑难病例发给学友讨论，学友的分析亦开拓了我的视野。

总之，学习中医学就是要从跟名师学习和读经典开始，你所接触到的老师和认识的高度在很大程度上决定了自己的学习水平，甚至是整个学习过程中的视野以及所能达到的高度。

(作者供职于河南中医药大学第一附属医院)

## 精准医疗 医技先行

——祝贺新郑市医学检验中心成立

通讯员 杨东红 文/图



揭牌仪式现场

随着国家医改政策的不断深化，独立医学实验室在中国医疗服务体系中的作用越来越大，12月4日下午，郑州金域临床检验中心联合新郑市人民医院成立新郑市医学检验中心，并在新郑市人民医院解放路院区三楼第二会议室举行揭牌仪式。

河南华信民生医院管理集团董事长李丽，新郑市人民医院解放路院区院长贾朝京，副院长赵丽霞、王广军、王永强，郑州金

域临床检验中心首席顾问金雨琦，郑州金域临床检验中心总经理谷晓辉，郑州金域临床检验中心副总经理江涛以及新郑市人民医院解放路院区全体中层干部和郑州金域临床检验中心代表等出席会议。揭牌仪式由新郑市人民医院解放路院区副院长赵丽霞主持。

会议第一项，新郑市人民医院解放路院区院长贾朝京致欢迎辞。贾朝京对莅临现场的各位代表、同仁等表示热烈欢迎，并对医院检验科目的基本概况进行了介绍。贾朝京表示，医院将借新郑市医学检验中心成立的东风，紧抓机遇，充分借助郑州金域临床检验中心在质量管理和服务流程、医学领域的专家资源、业务拓展等方面优势，带动并促进检验医学的发展。

会议第二项，郑州金域临床

检验中心总经理谷晓辉致辞。谷晓辉强调，在新郑市医学检验中心未来的运行中，郑州金域临床检验中心将集中技术、专家和信息化优势，不断向新郑市医学检验中心进行技术和服务输出，切实提高检验中心的整体水平和综合实力，为患者提供精准的检验服务，让老百姓在家门口就能享受到三级甲等医院专家的服务！

会议第三项，河南华信民生医院管理集团董事长李丽致辞。李丽从郑州金域临床检验中心的发展壮大着手，谈及该中心的成立对新郑市人民医院、对新郑市百姓的意义，即让老百姓在基层首诊时，既享受到新郑市人民医院高质量的诊断服务，又能发挥该院作为区域医疗中心的作用，实现与基层各医疗机构的上下联动，这将进一步推进分级诊疗工作。然后，新郑市人民医院解放

路院区院长贾朝京与郑州金域临床检验中心总经理谷晓辉签订合作协议。签订协议后，河南华信民生医院管理集团董事长李丽，新郑市人民医院解放路院区院长贾朝京，郑州金域临床检验中心首席顾问金雨琦，郑州金域临床检验中心总经理谷晓辉，新郑市人民医院解放路院区检验科主任左雪灿，郑州金域临床检验中心副总经理于江涛共同为新郑市医学检验中心揭牌。

揭牌仪式结束后，郑州金域临床检验中心首席顾问金雨琦从检验医学的发展形势、有利和不利因素等方面作了讲座。新郑市医学检验中心的成立，将促使新郑市人民医院在检验领域不断创新，升级服务模式，为区域内外检验和病理的发展贡献力量，为老百姓的身体健康做出努力！



名医名家

刘茂林

刘茂林是河南中医药大学教授，主任医师，硕士研究生导师，第四批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师。刘茂林教授是全国高等中医院校针灸研究会常务理事，河南省针灸学会常务理事，《河南中医药学刊》编委。他负责主编了《金匮要略》《高等中医应试指南·针灸学》《中医临床题解·金匮要略选读》等。他主持研制的“消炎化石丹”“红蓝花口服液”已经获得制剂批号，应用于临床治疗结石病和中风病，效果良好，深受患者欢迎。

崇尚仲景学说，善用经方治疗内科疑难杂症

刘茂林教授从医50余年，潜心研读《金匱要略》和《伤寒论》。他曾经讲授《金匱要略》30余年（“金匱”即“金盒子”之意），对这一“经典宝盒”了如指掌，并结合自己多年临床经验，凝练出了具有中医特色的学术思想精髓，为我们打开了宝库之门！刘茂林教授还将经方灵活化运用到临床，“尊古而不泥古，创新而不忘古”，将古典经方和现代人的体质巧妙结合起来，形成了一系列经典经验方，在临上治愈诸多疑难杂症，得到了患者的好评。

总结临床经验 提炼三大特色和一大闪光点

刘茂林教授在长期临床实践中，形成了自己独特的学术思想，可谓三大特色和一大闪光点。三大特色是：一是治疗各种疾病都要顾护脾胃之气，在具体治疗每一种疾病时，他主张“理”从《黄帝内经》，“法”从仲景，“治”从东垣。也就是说在内经理论指导下，准确运用张仲景的辨证方法；开具处方用药时，要遵照李东垣之诊治时重视脾胃的理念；在疾病发生、发展、预后过程中，始终都要顾护脾胃之气。因脾胃为气血生化之源，脾胃之气旺盛，气血来源充足、通畅，则五脏六腑皆受其益。故李东垣在《脾胃论》中说：“元气之充足，皆由脾胃之气无所伤，而后能滋养元气。”又有“脾胃之气既伤，而元气亦不能充，此诸病之所由生也。”刘茂林教授在汲取先哲智慧的基础上，结合自己多年的经验，总结出了顾护脾胃之气的学术理念。二是通过对《金匱·胸痹心痛短气病脉证治》篇用药规律的研究，结合自己对心脏病的长期辩证论治，创立了“心病多寒”的学术观点，用以指导临床实践，特别是对有明显心力衰竭体征的心脏病患者，疗效显著；他又通过对《薛氏医案》中有关咽喉病案的分析研究，提出了“喉病多热”的看法，其与“心病多寒”的观点，共同形成了刘茂林教授学术思想的重要特色，也是其创新精神的重要体现。三是对一些顽固性疑难杂病，他倡导“一个大脑、双轨诊断、双规治疗”的治疗方法。即融合中西医之理念，做出明确的中西诊断后，用药就不分中药、西药，充分发挥中西医之长，以尽快解除患者的痛苦为目的。一大闪光点是：尊重前贤、拓古创新。刘茂林教授通过长期临床实践认为，作为中医内科医师，最终解决患者痛苦的关键是方剂的运用是否准确，他在古贤确立的整体观念和辩证论治思想的指导下，结合目前疾病谱的变化，创立新方43首，而且新方多为方名既出，主要药物组成即跃然纸上，则既便于记忆，又便于施用，深受学者欢迎。

专科专病特色突出

刘茂林教授学习内科杂病、讲授内科杂病、研究内科杂病。近年来，他以诊治呼吸系统疾病和心脑血管疾病为特长，比如将哮喘病缓解期的中医治疗分为三型：脾虚肺热，痰湿壅肺型；肺脾气虚，寒痰阻肺型和肺虚肝郁，风痰袭肺型等。不难看出，三型哮喘均为有形之痰与无形之寒、热、风邪结合而成，可见攻其有形，无形自散，即痰法则热无所依，寒无所存、风无所据，故治喘先治痰，痰祛喘自安。

总之，刘茂林教授从医近50年，重视系统观念，辨证与辨病相结合，善于以经方治疗时病以及内科疑难杂证，对呼吸系统疾病和心脑血管疾病的治疗有独到之处。同时，他善于从古代医家治病的经验中进行创新，比如他长期从事仲景学说教学和研究，临床经验丰富，擅长治疗内科杂症，并活用经方，善于创制新方等。这对后学者学习中医理论和临床经验的传承均有裨益。

(作者供职于河南中医药大学第三附属医院)

### 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪（血常规）、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话：13703847428 13273806758  
网址：www.okkj.net 地址：郑州市花园北路新汽车站南300米

遗失声明

太康县高贤乡卫生院刘红霞的医师资格证书（证书编码：200341210412724198002172126）、医师执业证书（证书编码：210411600003396）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

信阳市浉河区徐运成诊所徐运成的医师资格证书（证书编码：199841104130235105301）不慎丢失，声明原件及复印件作废。

本版未署名图片为资料图片

尊古而不泥古 创新不忘古